锡山区市场监管局:

凝聚你我力量 共筑满意消费



开展消费者权益保护宣传咨询

消费者快递送锦旗 锡山区市场监管局供图

为切实保护消费者合法权益、营造良好消费环境、将实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益作为消费维权工作的出 发点和落脚点,在广泛征集消费者和社会各界意见的基础上,中国消费者协会确定2025年全国消协组织消费维权年主题为"共筑满 意消费"。

徐芸 朱鲸润

工作一览

2024年全年,锡山区市场监督管理局 消费者权益保护科(投诉举报中心)通过 12315、12345等主要渠道,共计接收投诉 举报 30960 件, 同比 2023 年度增长 20.82%。其中,投诉主要集中在电动车、 食品、服装鞋帽、家居用品和通讯产品等 五大领域,投诉的问题主要有售后服务不 到位、产品质量不佳、食品变质或过期、价 格纠纷等

面对投诉举报量的快速上升,锡山区 市场监督管理局立足民生关切,以维护好 消费者合法权益为目标,多措并举、积极 作为,通过事前规范、事中化解、事后回看 等多方位切入,努力优化消费环境,全力 打造锡山消费环境"金字招牌",为市场主 体的发展营造更加广阔的空间和良好的 环境,推动锡山经济社会更高质量发展。

一是进门"问诊"。问企业、问市民、 问数据,多方信息集合,了解投诉举报的 集中症结,靠前做好服务指导。了解到某 地区物流园区停车收费投诉较多,锡山区 市场监督管理局联合区发改委、区城管等 相关职能部门,对涉及的物流园区开展合 规指导,宣传价格政策文件,研究改善措 施,督促物流园区划分免费停车区域,规 范停车收费行为,切实做好入场车辆收费 提醒及价格公示。了解到某地区老年保 健品消费纠纷较多,走进社区,开展专门 针对老年群体购买保健品的知识宣讲。 了解到部分电梯频繁出现投诉,聘请第三 方技术机构进行安全评估,排查并消除安 全隐患,保障公众乘梯安全。

二是把脉"开方"。依托平台做好风 险监测触角,及时发现市场监管领域违 法风险,有针对性地开展提醒。以食品 经营、电动自行车行业"小切口"入手,联 合司法部门先制定了《锡山区食品行业 经营行为规范指引(第一批)》及《锡山区 电动自行车企业标准化、规范化管理指 引(试行)》,帮助企业提高法律意识,该 工作获国家级报刊专题报道。开设合规 指导专栏,先后对特种设备、处方药、企 业年报、称重计量等领域的法律法规进 行简洁明了的提示,有效降低经营主体 违法风险。

三是用心"做引"。立足特色产业优 势,引导企业迈向更高平台。精心培育优 质消费主体,推动锡山本土产品品质升 级,无锡锡笼记餐饮有限公司的无锡小笼 包/蟹黄小笼包入选江苏优选好礼奖,江 苏红豆实业股份有限公司的0感舒适衬

衫入选江苏特色好礼奖。无锡锡山八佰 伴商业管理有限公司等12家单位主动由 报消费者权益保护承诺单位联盟,江苏港 下双面呢市场管理有限公司等3家单位主 动参与首批消费教育体验站建设。

四是以情"入药"。真心真情组织消 费投诉调解,力争推动消费者、经营者双 向满意。进一步畅通投诉举报通道, 12315、12345、消协智慧315、来信、来访、 值班热线等多渠道接收投诉举报。始终 保持高效处置,全年三万余件投诉举报按 期处置率 100%, 切实做到"事事有回 音"。大力推动多元化调解机制,发展消 费纠纷在线解决企业(ODR)39家,2024 年自主办理或协助市场监管部门办理投 诉1317件,为消费者提供了更加便捷高 效的维权渠道。

五是出力"治痛"。聚焦关系人民群 众生命健康安全的重点商品、重点领域和 重点行业,持续"铁拳"出击,在稽查办案 上精准发力。持续开展打击侵权假冒、计 量称重、重点领域不公平格式条款、过度 包装等专项治理。强化广告监测和导向 监管,深入开展借重大活动违规从事商业 广告宣传整治行动,加强保健食品、医疗 美容、房地产等重点领域广告监管。加大 案后教育力度,切实维护经营主体和人民 群众的合法权益。

六是回门"访需"。结合企业实际需 求,积极开展政策指导,源头压降消费投 诉。锡山区市场监管局在全省市场监管 系统中率先出台了《行政指导工作规则》, 在此良好基础上,不断深化对企业的行政 指导工作,更加注重面向企业所需。2024 年,针对辖区投诉举报集中、监管执法问 题多发的行业、企业,及自身对市场监管 法律法规政策有了解需求的企业,机关科 室及各分局结合辖区实际,先后对机动车 检验检测机构、网络销售单位、月饼包装 印刷单位、眼镜经营单位、物业电梯使用 单位、物流场站经营单位、住宅小区充电 设施经营单位等开展了行政指导,有效规 范生产经营行为,规避违法违规风险。

下一步,锡山区市场监督管理局将在 区委区政府的坚强领导下,紧紧围绕中消 协"共筑满意消费"消费维权年主题,服务 区委、区政府中心工作,聚焦消费领域民 生关切,凝聚各方力量,以更加务实、精 准、有效的举措,强化消费者权益保护,持 续优化消费环境,以护消费促消费新成 效,助推中国式现代化锡山新实践。

消费维权案例

微信转账预付款,属于"定金"还是"订金"?

案例简介:2024年11月,消费者徐先 生在某电商平台看中了锡山某商家宣传 的一款电动车,通过微信向商家转账预付 1000元,十分钟后不想买了,要求商家退 还,商家以已发货产生运费、支付的1000 元为定金等为由不同意退款,徐先生认为 不合理

处理过程及结果: 经核实, 商家无法 证明在消费者提出不购买意向前已经讲 入发货程序,且双方并未明确约定预付款 为定金。经调解,商家退还了徐先生支付 的1000元

案例评析:"定金"是法律上的一种担 保行为,一方面督促债务人履行债务,一方 面保障债权人的债权得以实现。而"订金" 并非法律概念,其法律后果具体要看合同 双方的约定、交易习惯等来确定。经营者 与消费者均应当正确理解,避免后续争议。

退货理由如实写,消费权益有保障

案例简介: 2024年12月,消费者朱女 士向锡山区市场监督管理局反映,其在某 电商平台向锡山某服装店购买了一件羊 毛衫,收到后发现卖家发错了货,朱女士 申请换货,并选择原因为"卖家发错货", 商家却要求其将修改换货原因为"其他" 才同意换货,朱女士未同意,商家又称要 换的货没有库存了,只能退货退款。

处理过程及结果:接到投诉后,锡山 区市场监督管理局工作人员立即开展核 实。经查,商家确实发错了商品尺码,之 所以要求朱女士选择"其他",是考虑网店 的退换率太高会影响店铺信誉。锡山区 市场监督管理局工作人员对商家进行了 普法和批评教育,经过调解,商家按照"卖 家发错货"为朱女士办理了退货退款,朱

女士也认可了处理结果。

案例评析:《中华人民共和国消费者权 益保护法》第二十四条、第二十五条分别对 "网购商品质量问题退换货"及"网购商品 七天无理由退换货"由谁承担运输费用有 明确规定。本案例中,换货原因是由商家 造成,商家应按照实际情况为消费者退换, 并承担运费,不应强制消费者选择其他退 换理由。消费者遇到网购商品质量有问题 需要退换货,理由一定要如实填写,把因质 量问题退货写为七日无理由退货或其他因 消费者个人原因的,一是容易导致退货运 费承担责任的争议,二是商品不符合完好 的要求,容易被商家"钻空子"不承担退货 义务,三是可能增加买家的退货率,影响运 费险的价格,甚至导致无法投保

ODR 企业和解案例

近日,锡山区市场监督管理局收到了 份来自湖南长沙王先生的特殊快递 -面写有"依法监管为群众,尽职尽 责暖人心"的锦旗,感谢锡山区市场监督 管理局运用在线消费纠纷解决(ODR)机 制为民服务,帮助消费者解决问题

今年初,消费者王先生在锡山区锡北 镇某农产品公司开设的网店购买了一盒5 斤装3J车厘子,收到实物后发现车厘子 个头偏小,同时,受物流及温度影响,部分 果品质量也不太理想,要求商家赔偿。

接到投诉后,由于被投诉的农产品公 司是一家ODR(在线消费纠纷解决)企 业,为了更加便捷、快速解决消费者诉求, 锡山区市场监督管理局运用 ODR 机制, 请被投诉公司先行与消费者沟通和解,公 司客服第一时间与消费者进行了线上沟 通,先行赔付了消费者相应损失,在后续 沟诵中,公司主动对消费者讲行了一定补 偿。在回访电话中,消费者向锡山区市场 监督管理局工作人员表示,ODR企业迅 速响应、主动担责的行为给他留下了很好 的印象,工作人员的回访电话更让他感到

全国12315平台ODR功能启用后,锡 山区市场监督管理局认真部署、积极推 广,在日常消费维权工作中,灵活运用这 一机制,为消费者更加高效的解决诉求。 下一步,锡山区市场监督管理局将一如既 往关注便捷消费维权,引导更多讲诚信、 守信用的经营单位加入这一机制,不断提 升消费维权效能。